DEKRET DOTYCZĄCY PROCEDURY WYBORCZEJ DZIEKANÓW I WICEDZIEKANÓW

Wychodząc naprzeciw współczesnym potrzebom duszpasterskim i administracyjnym, niniejszym dekretem ustalam nową formę wyboru na urząd dziekana i wicedziekana, począwszy od 1 października 2002 r. oraz, zgodnie z przepisem kan. 554 §2 KPK, wprowadzam pięcioletnią kadencję tychże urzędów.


W związku z tym, w terminie do 15 października 2002 r. aktualni księża dziekani przeprowadzą w tajnym głosowaniu wybór trzech kandydatów na urząd dziekana i wicedziekana spośród proboszczów swojego dekanatu. Kandydatami mogą być również proboszczowie aktualnie pełniący obowiązki dziekana.


W przyszłości wybór nowych kandydatów dokonywać się będzie na dwa miesiące przed upływem kadencji. Dopuszczalne są dwie kadencje na urzędzie dziekana i jedna kadencja wicedziekana, kolejne – po upływie pięcioletniej przerwy.


Wybory winny zostać przeprowadzone w obecności co najmniej dwóch trzecich uprawnionych do głosowania (wystarczy uzyskanie większości względnej), a ich wyniki, komisyjnie podliczone w formie protokołu podpisanego przed skrutatorów, urzędujący dziekan lub wicedziekan przedstawi biskupowi diecezjalnemu.


Dekrety nominacyjne dziekana i wicedziekana należy odczytać podczas najbliższego spotkania dekanalnego.


W razie wakatu urzędu dziekana, który może nastąpić poprzez odwołanie go przez biskupa diecezjalnego, przyjętą rezygnację, objęcie stanowiska w innym dekanacie czy też śmierć, wicedziekan przejmuje czasowo jego władzę z właściwymi mu uprawnieniami, i w ciągu miesiąca zwołuje nadzwyczajne zebranie dekanatu celem wybrania nowych kandydatów na wakujący urząd. Podobne postępowanie należy zastosować przy wyborze nowego wicedziekana, gdy jego urząd wakuje.


W przypadku ewentualnej przeszkody w pełnieniu swych obowiązków przez dziekana, biskup diecezjalny może wyznaczyć na ten czas innego kapłana do pełnienia w zastępstwie jego obowiązków.
Ogłaszając powyższe zarządzenie oraz obowiązujące normy, zwracam się 
z apelem do wszystkich księży, by w przeprowadzanych wyborach wyłonić najlepszych kandydatów na urząd dziekana i wicedziekana, dla twórczej współpracy w eklezjalnej posłudze kapłanom i ludowi Bożemu we wspólnocie diecezjalnej.
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